

“我家孩子写会作业就喊腰疼。”  
“最近发现孩子走路，肩膀一高一低。”  
“孩子弯腰的时候后背一侧高一侧低，这是咋引起的？”

在银川市妇幼保健院康复科脊柱侧弯专科门诊，经常能听到家长这样询问。其实这些问题恰好也是青少年脊柱健康问题所表现出来的特征。

根据2022年中华预防医学会脊柱疾病预防与控制专业委员会发布的调查报告，目前我国已有超过500万的孩子发生了脊柱侧弯，每年还在以30万的速度递增，发病率高达3%左右。脊柱侧弯已成为继肥胖、近视之后，危害我国青少年健康的第三大疾病，不仅会造成脊柱外观畸形，让孩子产生自卑心理，还会影响孩子的活动功能，甚至对心肺等其他脏器和神经造成压迫和损伤，影响孩子的一生。



# 关注脊柱侧弯 让孩子少走“弯路”

本报记者 安小霞/文 韩胜利 杨恺/图

## 初步筛查372名学生 体态异常者竟接近半数

2023年12月14日—15日，银川市妇幼保健院康复科脊柱筛查义诊活动来到银川九中培华校区，为七年级和八年级的372名学生做了脊柱初步筛查。

筛查过程中，男生和女生分开在两个活动室，室内又各搭了两个简易的筛查空间。

康复师先通过触摸查看孩子背部有无明显的凸起，紧接着让孩子站直，双手手掌相对合拢，再缓缓向前屈，直到双肩与髋平齐，康复师从后面观察。为得到更准确的观察效果，康复师也半弓着腰，尽量保持双眼与孩子的背部在同一高度，从而观察背部是否有不对称或者高低不平的情况。随后再将脊柱侧弯测量尺轻置于背部，其中测量尺的0刻度始终置于脊柱的上方，待测量尺上的滚珠稳定后，读取显示的度数。

“如果测量度数大于5度，脊柱发生侧弯的可能性非常大，需要立即到医疗机构进行进一步的检查。如果度数小于5度，可暂不做处理，但需要每三到六个月做一次复查。”康复科副主任王婷婷说。

通过初筛，一旁记录的医生在八年级学生党婉月的筛查表上写下“肩胛骨突出，医院复查”字样。听到“肩胛骨突出”这个名词，党婉月有些不淡定了，连忙询问医生自己的健康状况。“肩胛骨突出一般是不良姿势引起的，可在专业指导下在家中进行训练。比如可以进行背部按摩、举哑铃、划船运动等来缓解肩胛骨突出，平时尽量不要长时间保持一个动作，避免牵拉引起外伤。另外，不要背太重的东西，走路的时候保持平衡力，而且注意睡姿。”听完医生的讲解，党婉月才算是舒了一口气。

“心里很紧张，再回想我平时看书写作业的姿势确实不太正确，上课也有些驼背，经常单肩背包，虽然自己也有注意到，但改正不了多久。”经过这次的检查，党婉月意识到自己平常有很多不正确的习惯，表示以后会多加注意。

“父母在家也经常提醒，但写着写着就不由自主地歪歪扭扭了，以后要注意自己的坐姿，看书写作业时放下二郎腿，也会定期检查脊柱情况。”同为八年级的李雨听说。

通过两天的筛查，372名学生中体态异常的180人，占比近一半；疑似脊柱侧弯28人，包括男生10人、女生18人，占比7%。这组数据让王婷婷很是惊讶，“后期会针对这些检查结果，督促家长带着孩子来医院做全脊柱X线片来确诊。若的确存在脊柱侧弯，或者体态异常，已经引起功能受损，则需要专业的康复训练指导。”



为降低脊柱侧弯的发病率，康复师王婷婷给出以下预防措施：

- 1.保持正确的坐姿和站姿，避免长时间保持同一姿势；
- 2.增加体育锻炼，尤其是针对脊柱和核心肌群的锻炼；
- 3.保持均衡的饮食，保证充足的营养摄入；
- 4.在生长发育期注意身体变化，如发现脊柱弯曲及时就医，也可在家进行自筛。

## 好发在10—16岁 两种简单方法在家就能查

脊柱侧弯好发于哪个年龄段？怎么引发的？先天还是后天的多？

对于这些疑问，王婷婷表示，10—16岁是青春期发育的关键时期，也是骨骼发育最快、脊柱侧弯好发的阶段，“如果有脊柱侧弯、骨骼变形，也容易在这个时期加重，能在这段时期早发现、早干预，进程就不会那么快，及时纠正效果比较好。”

“脊柱侧弯类型较多，引发原因也是多种多样的。”王婷婷说，先天性脊柱侧弯是由于先天性脊椎胚胎发育不全，如先天性半脊椎、楔形椎体、蝴蝶椎，一般3—4岁的患者会出现显著畸形；特发性脊柱侧弯，原因尚不明确，特发性脊柱侧弯约占脊柱侧弯病人总数的百分之八

婷介绍了两种在家就能做的简单筛查方法。

首先，用“四横一竖”法观察后背是否对称。

“四横就是看两个肩膀是不是等高，两个肩胛骨下角是不是等高，两个腰窝是不是对称，还有骨盆两侧髂嵴高度是不是一致。”王婷婷表示，除了外观观察外，还有一个很重要的前屈实验，“脚跟并拢，双腿伸直，躯干前屈90度，双手合十，上肢垂直于地面，用食指中指沿着棘突从上往下划，看是否是直线。如果有脊柱变形，会出现两边高度不对称，在医学上叫剃刀背畸形，要引起家长重视。”

脊柱侧弯比较隐匿，往往不能被及时发现和及时治疗。那么如何在家初步筛查自己或者孩子存在脊柱侧弯的风险呢？王婷

## 如何预防 正确的坐姿站姿很重要

在平常的诊疗过程中，王婷婷经常会遇到对孩子脊柱健康不以为然的家长，“认为孩子也只是驼背，买个背背佳，就能起到纠正体态的作用。”在王婷婷看来，对于轻度的形体异常，背背佳或许能起到一定的作用。“但如果孩子真正有脊柱侧弯，或者结构性的脊柱侧弯，那么有可能是椎体发育的问题，这种情况戴背背佳没用。”

所以，王婷婷建议早期去医院做检查，明确孩子是哪一种类型、轻重程度怎样，这样治疗起来更有针对性，“如果没有脊柱侧弯，只是形体异常，通过日常生活姿势管理，往往能

改善。”

孩子的脊柱需要一个漫长的发育过程。与成人相比，孩子的脊柱肌肉、韧带都不发达，稳定性也比

活动越来越少了，不利于脊柱周围肌肉的发育，提倡孩子多做户外活动，有利于孩子周围脊柱肌肉对称发育。”

不过，脊柱侧弯有等级之分，不用“谈之色变”。

根据全脊柱X线片，测量得出的Cobb角度数来辨别轻、中、重度等级。其中，轻度是10到25度，建议保守治疗：康复训练、日常生活姿势管理，定期检测角度的变化；在25度到45度之间，就要通过支具治疗，还要配合日常生活的姿势管理；大于45度会影响心肺功能，压迫神经系统，走路异常，就只能通过手术治疗。

